


 

-DIR Rejimi Nedir 
 
-Kullanılan DIR sistemleri 
 
-Sağladığı avantajlar - kolaylıklar  
 
-Sektörel farklılıklar ve uygulamalar 
 
-DĠĠB BaĢvuru süreci 
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-DĠĠB Proje Hazırlama 
 
-DIR Otomasyon  
 
-Belge Alınması ve Kullanımında Dikkat Edilecek    
  Hususlar 
 
-Özel ġartların incelenmesi 
 
-Telafi Edici Vergi  
 
-DĠĠB Kapatma ve Teminatların Ġadesi 
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Üretim ve istihdamı doğrudan ilgilendiren iç içe 

geçmiĢ iĢlem süreçleri bütünüdür. 
 
 Dahilde iĢleme 

 
 Hariçte iĢleme 

 
 Gümrük kontrolü altında iĢleme 

 
 Antrepo 

 
 Geçici ithalat 
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 27/01/2005 tarihli ve 25709 sayılı R.G. yayımlanan «Dahilde 

ĠĢleme Rejimi Kararı» 
 

 Gümrük Kanunu Madde 108 – Madde 122 
 

 20/12/2006 tarihli ve 26382 sayılı RG'de Ġhracat 2006/12 

sayılı DIR Tebliği  
 

 1/4/2007 tarihli ve 26480 sayılı RG’de Ġhracat 2007/2 sayılı 

DIR ĠliĢkin ĠĢlemlerin Bilgisayar Veri ĠĢleme Tekniği Yoluyla 

Yapılmasına Dair Tebliğ 
 

 27/01/2005 tarih 25709 sayılı Ġhracat Sayılan SatıĢ ve 

Teslimler  Tebliğ (Ġhracat: 2005/2) 
 

 Ekonomi Bakanlığı ile Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ilgili 

genelgeleri 
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serbest 

dolaĢımda 

bulunmayan  

• hammadde,  

• yardımcı madde  

• yarı mamul,  

• mamul değiĢmemiĢ eĢya, 

%1  

• Ambalaj, iĢletme 

malzemesi%1 

Ticaret 

politikası 

önlemlerine 

tabi 

tutulmaksızın 

vergisi teminata bağlanarak 

ithal dilmesi  

Üretim 

Mamul Ġhracatın 

gerçekleĢtirilmesi 

 Ve teminatın iadesi  6 



DIR İHRACAT 

%41 

DIR İTHALAT 

%12 

Döv Kul. Orn 

%42 
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• Gümrük Vergisi,  

• Ġlave Gümrük Vergisi,  

• Ek Mali Yükümlülük,  

• KDV,  

• ÖTV (II, III ve IV sayılı liste)  

• Anti-Damping Vergisi 

• Kaynak Kullanımı Destekleme Fonu KKDF Ġstisnası 

• Yurt Ġçi Alımlarda KDV Tecil-Terkin Uygulaması 
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• Ticaret Politikası Önlemlerine Tabi Olmama 

(Kota/Gözetim Uygulamaları)  

• 1 TSE,   7 ÇEVRE Katı Yakıt,  8 Telekom izni, 9 CE 

iĢareti 

• 10 Oyuncak izni, 14  Yapı malzemesi,15 Pil ve 

Akümülatör izni,16 Tıbbi Cihaz, 18  Bazı tüketici 

ürünleri  

• Ġthalatta Alınması Gereken Vergilere ĠliĢkin Teminat 

Ġndirimi 
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 Ucuz hammadde  

 

 Uluslararası rekabet gücü kazanmak,  

 

 Ġhraç pazarlarını geliĢtirmek,  

 

 Ġhraç ürünlerini çeĢitlendirmek  
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     1. ġARTLI MUAFĠYET(ASKIYA ALMA) SĠSTEMĠ 

 

• ÖNCE ĠTHALAT 

• EġDEĞER EġYA KULLANIMI (ÖNCE ĠHRACAT) 

 

2. GERĠ ÖDEME SĠSTEMĠ  

 

3. ĠHRACAT SAYILAN SATIġ VE TESLĠMLER 

1- “D1” Kodlu belge  (İhracat, Dahilde işleme izin belgesi) 

2- “D3” Kodlu belge  (ihracat sayılan satış ve teslimler ve yurt içi satış) 

5- “D5” kodlu belge (diib geri ödeme sistemi) 
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İTHALAT 
BELGE 

BAŞLANGICI 
ÜRETİM İHRACAT 

BELGE 
SONU 

TEMİNAT 
İADE 

TEMİNAT 

ġartlı Muafiyet /Askıya Alma Sistemi 
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İHRACAT 
BELGE 

BAŞLANGICI ÜRETİM 

İTHALAT 

BELGE 
SONU 

TEMİNAT 
İADE 

TEMİNAT 

EĢdeğer EĢya 

STOK 
(EŞDEĞER 

EŞYA) 
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EĢdeğer EĢya 

• Asgari 8 (sekiz)’li bazda gtip,  

• ticari kalite ve teknik özellikleri itibarıyla aynı kalite ve 

nitelikleri taĢıyan  
 

• serbest dolaĢımdaki eĢya  
 

• ithal eĢyası ile serbest dolaĢımdaki eĢya birlikte de 

kullanılabilir.  
 

• Ġthal edilen eĢya, belge sahibi firma tarafından 

serbestçe kullanılabilir.  

 

• Yürürlükteki mevzuatları uyarınca yapacakları 

kontroller hariç olmak üzere, gümrük vergileri ayniyet 

tespiti yapılmaksızın tahsil edilir. 
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İTHALAT 
SERBEST 

DOLAŞIMA 

BELGE 
BAŞLANGICI 

ÜRETİM İHRACAT 

BELGE 
SONU 

VERGİLER 
İADE 

VERGİ-
KDV-FON 

NAKİT 
ÖDENİR 
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İTHALAT 
BELGE 

BAŞLANGICI ÜRETİM 

BELGE 
SONU 

VERGİLER 
İADE 

NAKİT/TEMİNAT/MUAFİYET 

YURT İÇİ 
SATIŞ / 
TESLİM 
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DĠĠB kapsamında yürütülecek faaliyet ve 

yararlanılacak istisnalar (5. Madde) 
Gümrük 

vergisi 

KDV / 

ÖTV 

Döviz 

kullanım 

oranı 

a) Yatırım programında yer alan kamu yatırımlarından uluslararası ihaleye çıkarılanların 

(Yerli ve yabancı firmaların ayrı ayrı veya birlikte iĢtirakine açık olmak üzere) ihalesini 

kazanan veya yabancı para ile finanse edilenlerin yapımını üstlenen firmaların, 
Teminat 

Nakit 

tahsil 

edilir 

60% 

1- Yerli firma olması halinde, uluslararası ihalelerde tamamı üzerinden, 

yabancı para ile finanse edilenlerde ise yabancı paraya isabet eden oranda 

imalatçı firmalar tarafından üretilerek bu firmalara yapılan satıĢ ve teslimleri, 

Teminat 

Nakit 

tahsil 

edilir 

60% 

b) 1- Savunma Sanayi MüsteĢarlığınca onaylanan savunma sanayi projelerini üstlenmiĢ 

imalatçı firmaların üreterek yapacakları satıĢ ve teslimleri, 
Teminat 

Nakit 

tahsil 

edilir 

60% 

c) Ġmalatçı firmalar tarafından üretilerek gümrük hattı dıĢı eĢya satıĢ mağazalarına 

yapılacak satıĢ ve teslimler (bu mağazalarda yapılan satıĢlar hariç),   
Teminat Teminat 50% 

d) 1-Yatırım teĢvik belgesi kapsamında yer alan yatırım mallarını üreterek yatırım teĢvik 

belgesi sahibi yatırımcılara teslim eden imalatçı firmaların yapacakları satıĢ ve teslimleri, 
Teminat Teminat 50% 

e) Kamu kurum ve kuruluĢlarınca uluslararası ihaleye çıkarılan yatırım malı ve sınai 

mamullerinin ihalesini kazanan imalatçı firmaların üreterek yapacakları satıĢ ve teslimleri,  
Teminat 

Nakit 

tahsil 

edilir 

50% 

f) Ambalaj malzemesi imalatçısı firmaların, belge süresi içinde teslim edilmek 

ve teslim tarihinden itibaren 6 ay içerisinde ihracatçının ihraç ürünü ile 

birlikte ambalaj olarak ihraç edilmek Ģartıyla, üreterek yapacakları  satıĢ ve 

teslimleri, 

Teminat Teminat 25% 

j) Ġmalatçı firmaların, dahilde iĢleme izin belgesi sahibi firmalara üreterek 

yapacakları kütük ve blum satıĢ ve teslimleri.  
Teminat Teminat 50% 
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2. BELGE 

SATIŞ (İK) 
DİİB BELGE 
BAŞLANGICI 

HAMMADELER 
İTHALAT 

BELGE 
SONU 

1. BELGE 
TEMİNATLAR 

İADE 

TEMİNAT 

Belgeden Belgeye satıĢ 

YARI 
MAMÜL 
ÜRETİM 

DİİB BELGE 
BAŞLANGICI 

1. Belgeden 
YURT İÇİ 

SATIN ALMA 

MAMÜL 
ÜRETİM 

İHRACAT 

BELGE 
SONU 

2 BELGE 
BİRLİKTE 
KAPATMA 

FĠRE / ĠĠGÜ ??? 
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HİİB 

İHRACAT 

DİİB BELGE 
BAŞLANGICI 

HAMMADELER 
İTHALAT 

HİİB 

İTHALAT 

BELGE 
SONU 

TEMİNAT 
İADE 

TEMİNAT 

DĠĠB Kapsamında HĠĠB 

YARI 
MAMÜL 
ÜRETİM 

HİİB ÜRETİM 

DİİB 
İHRACAT 

TEMİNAT 
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 Ġhraç edilmesi 

 gümrük gözetiminde imhası,  

 gümrüğe terk   

 serbest dolaĢıma giriĢ rejimi 

26.11.2017 DIR 

Karar 

Değişikliği 
 

Müeyyide ikincil 

işlem görmüş 

ürünün kendisi 

üzerinden 

yapılacaktır 
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Hammadde ÜRÜN 
Ü 

K 

Atık ve 

Hurdalar Ekonomik 

Değeri Var 

Yurt içi 

satıĢ 

ĠĠGÜ 

Ekonomik 

Değeri Yok  

Atık FĠRE 

kuruma,      

buharlaĢma,  

 sızma veya   

gaz, 

+ = 
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Çevre ve ġehircilik Bakanlığından Geçici 

Faaliyet Belgesi veya Çevre Ġzin ve Lisans 

Belgesine sahip tesislere verilmesi/satılması 

gerekiyor 



 Belge/izin kapatmasından önce  

 

 Ġhraç edilen ürün % oranında ĠĠGÜ serbest 
dolaĢıma giriĢinin sağlanması gerekmektedir 

 

 G.Y. 359/1. M: asıl ürünün ilk partisinin ihracatı 
ile eĢ zamanlı olarak öngörülen ĠĠGÜ’nün 
tamamı için 

 

 %100 Ġhracattan sonra ĠĠGÜ’nün tamamı için tek 
seferde 
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Dahilde ĠĢleme Ġzni (TPS) 

 Temel tekstil hammaddeleri dışında kalan yardımcı 

maddelerin (tela, etiket, düğme, fermuar, çıtçıt, rivet, 

askı, kuşgözü, şerit, kordela, lastik vb.)  

 Eşyanın korunması, eşyanın montajı, 

 Tamir edilmesi veya boyanması, Ayar ve onarımı,  

 Eşyanın baskı işlemi, asorti edilmesi, etiketlenmesi, 

ambalajlanması, temizlenmesi, elenmesi,      

 kavrulması veya kabuğundan ayrılması,  

 Filmaşinden  çivi ve tel üretimi, 

 Rulo sactan sac elde edilmesinde kullanılması, 

 Bedelsiz olarak ithal edilen eşyanın işleme 

faaliyetine tabi tutulması 
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Dahilde ĠĢleme Ġzni Verilmeyecek EĢya 

 
Fasıl-GTİP Eşya Adı 

01-04 Tüm eşyalar 

05 Tüm eşyalar (Bağırsak hariç) 

0601 Tüm eşyalar 

07-15 Tüm eşyalar 

16 Tüm eşyalar (Salyangoz hariç) 

17-24 Tüm eşyalar 

43 Tüm eşyalar (Aksesuar olarak kullanılmak amacıyla ithal edilecekler 

ile koyun ve kuzu kürkü hariç) 

42.03.10 Tüm eşyalar (Tamir amaçlı olanlar hariç) 

7311.00.91.90.00 Oksijen Tüpleri 

8481.80.19.00.11 Musluklar 

8528.72.31.00-8582.73.00.00 Televizyonlar (Tebliğin 14/1-d bendinde belirtilen işleme faaliyetine 

tabi tutulacak televizyonlar hariç) 
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 Katma değer vergisinde tecil-terkin sistemi  
 

 ĠĠGÜ’ne ve döviz kullanım oranına iliĢkin hükümleri 

uygulanmaz 
 

 ihracının gerçekleĢtirilmemesi halinde, (4458 sayılı 

Gümrük Kanununun 238 inci maddesi – 2 katı ) 

hüküm uygulanmaz. 
 

 önce eĢdeğer ürün ihracı halinde, katma değer 

vergisinde tecil-terkin sistemi kullanılabilir.  

RG-2/5/2018-30409 mükerrer 
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 Sektörüne göre azami 12 (oniki) ay 

 

 Gemi inĢaa, komple tesis v.b. proje süresi 

kadar tespit edilebilir.  

 

 Sürenin baĢlangıcı, dahilde iĢleme izin 

belgesinin/dahilde iĢleme izninin tarihidir.  

 

 Süre sonu ise, belge/izin süresi bitiminin 

rastladığı ayın son günüdür.  
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 Belge süresi sonundan itibaren 3 (üç) ay 

içerisinde müracaat 
 

 Ġlk ithalat tarihi itibarı ile 3 aya kadar süre 

kaydırma  
 

 %25 ihracat gerçekleĢmesi ½ ek süre 
 

 Haklı sebep halleri %25 ihracat - ½ Ek 

süre(firma kusuru olmaksızın, önceden ihracat 

karĢılık ithalat tamamlama) 
 

 Mücbir Sebep ve fevkalade haller (Deprem, sel, 

fırtına, grev, lokavt) istinaden ek süre 
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 1. YYS sahibi firmalara  %1 

2.  

  

 

 

3.  
 

4. İmalatçı-ihracatçıların, önceki dört yıl içerisinde 

kapatılmış, verginin %10’u 

 

Ġndirimli Teminat  

25 milyon ABD Dolar ihracat yapan Onaylanmış Kişi Statü Belgesi 

(OKSB) sahibi imalatçı firmalara iki yıl süresince %1 oranında 

5 milyon ABD Doları ile 25 milyon ABD Doları arasında ihracat yapan 

OKSB sahibi imalatçı firmalara iki yıl süresince %5 oranında 

OKSB firmaların dahilde işleme izin belgesi/dahilde işleme izni 

kapsamında yapacakları ithalatta %10’unun 

26.11.2017 DIR Karar Değişikliği 

Sadece ÖTV, anti-damping ve 

sübvansiyon vergisine indirimli 

teminat uygulanmaz, 28 



 Otomotiv Azami %65 

 Deri, Çimento, Cam, Seramik %60 

 Tekstil Ürünleri %65 

 Konfeksiyon Ve Orman Ürünleri %70 

 Bunun DıĢında Kalan Sektörler Ġçin %80 

 ĠĠGÜ Tarım Ürünleri Taahhüdü Ġçeren 

Belgelerde %100 Olarak Tespit Edilebilir 

ihraç edildiğinin tespiti kaydıyla, döviz kullanım oranının belirlenen oranları 

geçmesi halinde, 6 ay süreyle indirimli teminat uygulanmayacak 

26.11.2017 DIR Karar Değişikliği 
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Aracı Ġhracatçı 

 DIR Otomasyon Sistemine ilgili firma kaydettirilir  
 

 ihracat taahhüdünde yer aldığı şekliyle ihracının 

gerçekleştirilmesi gerekir. Mamül üzerinde bir 

iĢleme veya iĢlem yapılamaz. 

 

Temsilci ile Ġthalat 

 ithalat yapılabilmesi için önceden ilgili bölge 

müdürlüğünden izin alınması gerekir. 
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 Kayıtlı GTĠP olması,  

 

 Satır kodunda olması, 

 

 Cinsinin değiĢmemesi,  

 

 Miktarın aĢılmaması,  

 

 Verginin teminata bağlanması,  

 

 ithalatta kurum veya kuruluĢların müsaadesinin 

aranması (KullanılmıĢ eĢya hariç olmak üzere), 
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 GTĠP 
 

 Satır kodu 
 

 Ürününün adı, özelliği ve miktarı 
 

 Ġzin veya izinlere iliĢkin beyanname sayısı  
 

 Belge sahibinin imalatçı-ihracatçı veya 

ihracatçı sıfatıyla unvanı 
 

 Yan sanayici kaydının bulunması 
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Tekstil Genelgesi (Ġhracat:2015/2) 

 

 imalatçı olmayan ihracatçı firmalara ait ihracat 

projeleri için DĠĠB düzenlenmeyecektir.  

 

 Belge süreleri faaliyete göre belirlenmiĢtir 

 

 Birim sarfiyat oranlarını azami olarak belirlenmiĢtir. 

 

 Fire ve ĠĠGÜ oranları belirlenmiĢtir. 
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 Tarım (ĠHRACAT: 2016/1) 
 

 Belge süreleri faaliyete göre belirlenmiĢtir 
 

 Fire, kullanım, verimlilik ve ĠĠGÜ oranları esas alınır.  
 

 Yurt içinden temini zorunlu eĢya listesi (canlı 

büyükbaĢ, balık, kuru meyveler vb.) 
 

 Özel düzenlemeye tabi ürünler(Buğday, mısır, 

mercimek vb.), aracı ihracatı kullanılamaması, ĠĠGÜ 

birim fiyatı belirlenmesi, sınırlamaları mevcut 
 

 Önceden ihracat zorunluluğu ve ithalatta dönemsel 

sınırlama mevcut 
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Sektör 
Belge 

Türü 
Açıklama Özġrt 

No 
Özel Ģart 

tekstil D1 ihtisas gümrüğü ithalatı zorunlu 

2 

İşbu belge kapsamındaki tekstil ana maddeleri ithalatı 

(kimyevi ve yardımcı maddeler hariç) 55 Seri nolu Gümrük 

Genel Tebliği hükümlerine tabi olup, bunun dışındaki tekstil 

ana maddeleri ithalatı ise Tekstil İhtisas Gümrük 

Müdürlüklerinden, ancak ATR Belgesi tevsik edilmek 

kaydıyla serbest dolaşımdaki mallar ile EUR-1 Belgesi 

tevsik edilmek kaydıyla EFTA ülkeleri ve Serbest Ticaret 

Anlaşması yapmış olduğumuz ülkelerden yapılacak 

malların ithalatı tüm Gümrük Müdürlüklerinden yapılacaktır. 

tekstil D1 
türk menşeli ithalat serbest 

bölgeden zorunlu 
4 

İşbu belge kapsamındaki Türk menşeli tekstil maddeleri 

ithalatı Serbest Bölge Gümrük Müdürlüklerinden 

yapılacaktır. 

tekstil D1 

Beyannamelerde karıĢım 

yüzdeleri, boyalı baskılı olup 

olmadığı belirtilecek. 
7 

Belge kapsamında yapılacak ithalat ve ihracata ait gümrük 

beyannamelerinde mal ve malzemelerin GTİP numarası, 

GTİP karşılığı birimi, cinsi, miktarı, elyaf karışım yüzdeleri, 

boyalı ve/veya baskılı olup olmadığı ve diğer özellikleri 

açıkça belirtilecektir. 

Tekstil D1 
Yuırt içi alım, %50 İplik ve belirli 

denye yurt içi alım zorunlu 

32 

İşbu belge kapsamında yapılacak ihracata konu ev tekstili 

ürünlerinin (5804, 5805, 6301, 6302, 6303, 6304, 940430, 

940490 GTİP`leri altında yer alanların) bünyesinde 

kullanılacak 54023100, 54023300, [bu GTİP altında yer 

alan ipliklerden 10 ila 20 denye (20 denye dahil) arasında 

olanlar hariç], 54024100, 54024200, 54025100, 54025200, 

54026100, 54026200, GTİP`leri altında yer alan malların 

her bir GTİP bazında, en fazla %50`sinin ithalat yoluyla, 

kalan kısmının ise iç piyasadan karşılanması 

gerekmektedir. Aksi takdirde her bir GTİP bazında ithalatın 

%50`yi aşan kısmına müeyyide uygulanacaktır. 
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Sektör 
Belge 

Türü 
Açıklama Özġrt 

No 

Özel Ģart 

Gıda D1 
Un tip ve randımanın beyannamede 

belirtilmesi 

16 

İşbu belge kapsamında ihraç edilecek unun cinsi, tip veya 

randımanı gümrük beyannamesi ve/veya eki faturalarda 

açıkça belirtilecektir. İşbu belgenin kapatılmasında asgari 

{...} randıman esası aranacaktır. 

Gıda D1 Gıda - ithalat tarih sınırlaması 

52 

İşbu belge kapsamında yapılacak {...} ithalatına {...} 

tarihleri arasında izin verilmeyecektir. 

Gıda - 

Tarım 
D1 

Ekspertiz Raporu / CITES belgesi 

ile kapatma zorunlu 

69 

İşbu belge kapsamında ithal edilen veya eşdeğer eşya 

olarak kullanılan {...} ihraç edilen veya yurt içinde teslim 

edilen mamuller bünyesinde kullanıldığını gösterir ekspertiz 

raporunun ve/veya ihraç edildiğini gösterir CİTES 

belgesinin taahhüt hesabının kapatılması sırasında tevsiki 

gerekmektedir. 

Gıda D1 

İhraç üründeki üzüm oranı ihracat 

beyannamesinde mutlaka 

belirtilmeli 100 

İşbu belge kapsamında ihraç edilecek meyve karışımları 

içerisindeki üzüm oranı ihracat beyannamesi üzerinde 

gösterilecektir. 

Gıda D1 
İthal edilecek ekmeklik 

buğday zorunluluğu 
111 

İşbu belge kapsamında ithal edilecek buğdayın TS 2974´te 

tanımlanan düşük vasıflı ekmeklik buğday olması 

gerekmektedir. 

Gıda D1 
İthalatta şili menşeli cevizin 

randıman oranı belirlidir 
112 

İşbu belge kapsamında ithal edilen Şili menşeli kabuklu 

cevizler için randıman asgari % {...} olarak esas alınacaktır. 

Gıda D1 
Kapatmada T.C. Şeker Kurumu 

yazısdı istenir 
119 

İşbu belge kapsamında, T.C. Şeker Kurumundan alınacak 

uygunluk yazısının taahhüt hesabının kapatılması 

sırasında tevsiki gerekmektedir. 
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Sektör 
Belge 

Türü 
Açıklama Özġrt 

No 
Özel Ģart 

Otomotiv D1 
ihraç beyannamede akaryakıt ve 

değişmemiş eşya belirtilmesi 

35 

İşbu belge kapsamında ihraç edilen araçlara ilişkin gümrük 

beyannamesinin açıklamalar bölümünde, araç başına ve 

toplamda ne kadar akaryakıt ve diğer değişmemiş eşya 

kullanıldığı belirtilecektir. 

Plastik 

üretim 
D1 

polietilen tereftalattan (PET) olan 

plastiklerin döküntü, kalıntı ve 

hurdalarının ithalatı, mamül 

bünyesinde %50'yi aşmamalı 
74 

İşbu belge kapsamında 391590800011 GTİP´li polietilen 

tereftalattan (PET) olan plastiklerin döküntü, kalıntı ve 

hurdalarının ithalatı, ihracata konu mamulün bünyesinde 

kullanılacak miktarın %50´sini aşmaması gerekmektedir. 

Aksi takdirde müeyyide uygulanacaktır. 

Otomotiv D1 
Şasi numaraları beyannamelere 

kaydedilmeli 
102 

İşbu belge kapsamında ithal edilen {...} ve ihraç edilen {...} 

şasi numaralarının ilgili gümrük beyannamelerinde veya eki 

faturalarda belirtilmesi gerekmektedir. 

Maden 

metal 

D1 Geri 

Ödeme 

Sistemi 

AKÇT ürünleri gümrük vergileri 

teminata bağlanır 

114 

Geri ödeme sistemi çerçevesinde düzenlenen işbu belge 

kapsamında gerçekleştirilen AKÇT kapsamı eşyanın 

ithalatı esnasında gümrük vergileri teminata bağlanır, işlem 

görmüş ürün haline geldikten sonra A.TR dolaşım belgesi 

veya menşe ispat belgeleri eşliğinde AT üyesi ülkelere ihraç 

edilmesi durumunda belge kapatılmasını takiben teminat 

iade edilir. 

Plastik 

üretim 
D1 

Hurdadan iĢlenmiĢ ikincil 

üretim hammadde eĢdeğer 

eĢya olarak kullanılamaz. 

122 

İşbu belge kapsamında eşdeğer eşya olarak Çevrenin 

Korunması Yönünden Kontrol Altında Tutulan Atıkların 

İthalat Denetimi Tebliği´nin (Ürün Güvenliği ve 

Denetimi:2015/3) Ek-1 sayılı listesinde tanımlanan 3901 

(bu GTİP dahil) ila 3914 (bu GTİP dahil) (3903 hariç) 

Gümrük Tarife Pozisyonlu eşyanın ithalatına izin verilmez.  
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Kod  Açıklaması 

1000 Daha önce bir rejime tabi tutulmamış eşyanın kesin ihracatı 

2100 Serbest dolaşımda bulunan eşyanın hariçte işleme rejimi kapsamında geçici ihracatı 

3151 Dahilde işleme rejimi şartlı muafiyet sistemine tabi tutulan eşyanın yeniden ihracatı 

4000 Daha önce bir rejime tabi tutulmamış eşyanın muafiyete tabi olmadan serbest 

dolaşıma girişi ile eş zamanlı yurtiçi kullanımı 

5100 Daha önce bir rejime tabi tutulmamış eşyanın dahilde işleme rejimi şartlı muafiyet 

sistemine tabi tutulması 

5171 Gümrük antrepo rejimine tabi tutulan serbest dolaşımda bulunmayan eşyanın dahilde 

işleme rejimi şartlı muafiyet sistemine tabi tutulması 

7100 Daha önce bir rejime tabi tutulmamış eşyanın gümrük idaresince eşya konulmasına 

izin verilen yerler dahil olmak üzere gümrük antrepo rejimine tabi tutulması 

7200 Serbest dolaşımda bulunan Türk menşeli eşyanın antrepoya konulması 

9100 Daha önce bir rejime tabi tutulmamış eşyanın gümrük kontrolü altında işleme rejimine 

tabi tutulması 
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ÜÇÜNCÜ 

 ÜLKE 
(AB, EFTA,  

STA hariç ülkeler) TÜRKĠYE 

 

EFTA 
Norveç, İzlanda,  

İsviçre ve  

Lihtenştayn  

 

STA  
BATI BALKAN ÜLKELERĠ 

AB, Türkiye 

3-Makedonya 

4-Karadağ 

5-Arnavutluk  

6-Bosna ve Hersek  

7-Sırbistan  

 

 AB 

 

STA 
AKDENĠZ ÜLKELERĠ 

(Tunus, Fas,  

Mısır, Ürdün,  

Lübnan, Cezayir,  

Suriye, Filistin) 

 

BBMK 
PAMK 

PAAMK 
GÜRCĠSTAN 

ġĠLĠ 

FĠLĠSTĠN 
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42.02 ----42.02 

MenĢe kazanmaz 
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• Ġhracat beyannamesi (GB) tescil tarihinde  

 

• Eğer tescil tarihinden sonra --gecikme zammı 6183 sayılı Kanun 

 

• CIF USD birim fiyatı, ihracat beyannamesi tarihinde ithalat vergi 

oranı ve Merkez Bankası döviz satıĢ kuru esas alınmalıdır. 

 

• TEV :  CIF BRM $  X  Ġth. Vergi Oranı %  X Ġhrc Kur TL X mamul 

içindeki oranı 

Verginin geri verilmesi 

• ilgili firmanın talebi üzerine nakden geri verilir 

• Verginin tebliği tarihinden itibaren 3 (üç) yıl içerisinde bilgi ve 

belgelerle gümrük idaresine müracaat  
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Telafi Edici Vergi (TEV)  Hesaplaması 
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Hangi Durumlarda (TEV)  OluĢmaz?.. 

1- Ġhracatta A.TR ,EUR.1, fatura beyanı, EUR-MED 

dolaĢım sertifikası, düzenlenmemiĢse TEV tahsilatı 

aranmaz 
 

2- TEV sadece anlaĢmaların kapsadığı ürünler için 

geçerlidir 
 

3- Ġthalat = Ġhracat ülkesi aynı ise TEV tahsilatı aranmaz 
 

4- ihracat tarihinde menĢe (kaynak) ülkeye uygulanan 

vergi oranı 0 (sıfır) ise TEV tahsilatı aranmaz 

(Singapur) 
 

5- EUR.1 eĢliğinde Fas’a, Tunus’a, Mısır’a veya Suriye-- 

üçüncü ülke menĢeli eĢya vergisinin tahsilatı 

aranmaz 
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Belge süresi bitiminden itibaren en geç 3 ay 

içerisinde  

 

DIR Otomasyon Sisteminde ve dilekçe  ile   

 

ilgili Tic. Bak. Bölge Müdürlüğü’ne müracaat 

edilmesi gerekmektedir.  
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a) ithal edilen eĢyanın ihracının gerçekleĢmemesi 

 
b) Serbest bölgele ihracatları, belge süresi 

bitiminden itibaren 3 (üç) ay içerisinde baĢka bir 
ülkeye satıĢının yapılmaması, 

 
c) Belge/izin ihracat taahhüdünün kapatılması 

aĢamasında belge/izin kapsamında izin verilen 
miktarın üzerinde ithalat yapıldığının tespiti  

 
d) ĠĠGÜ iliĢkin verginin ilgili gümrük idaresine 

yatırıldığının tevsik edilmemesi  
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ç) iĢletme malzemesinin CIF ithal tutarının > FOB 

ihraç tutarının %2’sinden  
 
d) DeğiĢmemiĢ eĢyanın CIF ithal tutarının > FOB 

ihraç tutarının %1’inden 
 
f) Dahilde iĢleme izin belgesinin/dahilde iĢleme 

izninin iptal edilmesi 
 
g) Döviz kullanım oranının Tebliğ’de belirlenen 

oranları geçmesi (6 ay süreyle indirimli teminat 
uygulanmaz) 
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 4458 sayılı Gümrük Kanunu ile 6183 sayılı Amme 

Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun vergiler tahsil 

edilir 

 

 Ayrıca, 4458 sayılı GK 238 inci maddesi çerçevesinde 

müeyyide uygulanır 

 

     

 Vergisi ve müeyyidesi ödenen eĢyanın serbest dolaĢıma 

giriĢ rejimine tabi tutulması halinde, ticaret politikası 

önlemlerinin uygulanır 

47 

http://www.mevzuat.net/gumruk/kanun/kanun4458_s32.aspx
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1. Kapasite raporunda hammadde ve mamüllerin 

tespiti, ticari tanımları, hammadde sarfiyat 
oranları, fire ve ikincil iĢlem görmüĢ ürün 
sorgulaması 
 

2. Gtip tespiti 
 

3. GTĠP cetveline göre eĢyaların birinci ve  ikinci ölçü 
birimlerinin belirlenmesi 
 

4. Ġthal eĢyanın CĠF, ihraç mamülün FOB birim 
fiyatlarının belirlenmesi, DKO  
 

5. Hammadde sarfiyat hesabından ithal/ihraç eĢyanın 
miktarlarının tespiti  
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1- Belge süresi knotrol 

edilmelidir 
2- ithal ve ihraç miktarlar sürekli raporlanmalı 

 

3-Ġthalat ve ihracat beyannamelerinin belgeyle uyumu 

kontrol edilmeli, özel Ģartlara dikkat edilmeli 

4- Beyanname hazırlanması talimatında satırkodu bilgisi bulunmalı, 

TEV’e tabi ise ödenmeli. 

5-Elektronik data akıĢı sağlanarak beyannamelerin otomatik 

olarak yazılması da sağlanabilir 

6-Belge süresinin bitmesine yakın ithalat, ihracat, döviz kullanım 

oranı, ekspertiz raporu ve özel şart koşulları kontrol edilmeli, belge 

süresi bitmeden cezai durumlar önlenmelidir 

Ġthal edilen hammaddenin belge süresi içerisinde ihracı veya 

serbest dolaĢıma giriĢinin sağlanması ile cezai durumun 

oluĢmayacağı unutulmamalıdır 
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Seminere katılım sağladığınız ve ilgiyle 

dinlediğiniz için teĢekkür ederim 

 

 

 
 

 

 

 

 

 Aytaç VAROL 

 

SUBAġI GÜMRÜK MÜġAVĠRLĠĞĠ 

Proje TeĢvik Müdürü 

aytac.varol@subasi.net 

GSM: 0539 550 84 55                   
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